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Az április 1. óta hatályos, gyó-
gyszergyártókra érvényes
szigorított etikai kódex

előírásainak gyakorlati megvalósítása,
illetve a gyógyító munkát végzők tevé-
kenységére való kiterjesztése érdeké-
ben, november elején az IGY kezdemé-
nyezésére Budapesten fórumot tartot-
tak. Az ott megjelent egészségügyi
szakemberek tájékoztatást kaptak a
Magyar Orvosi Kamara, a Kommuniká-
ciós Etikai Bizottság, valamint a Magyar
Orvostársaságok és Egyesületek Szövet-
ségének prominenseitől a gyógyszerfel-
írás és kommunikáció szigorított, ezen
túl az orvosokra is érvényes etikai
követelményeiről. A kódexben megfo-
galmazott szabályozás a jövőben nem c-
sak a gyógyszerpiac szereplőire (gyártó,
orvoslátogató, gyógyszerész) vonatko-
zik, hanem a praktizáló orvosokra is. A
korábbinál szigorúbban szabályozzák
többek között a szakmai jellegű progra-
mok, továbbképzések támogatását, a
gyógyszerpromóciót. Meghatározták a
gyártóktól az orvosnak szánt ajándékok
körét. A gyógyszergyártók kötelezettsé-
geit tíz pontba foglalták. Ezek között
szerepel például, hogy hazai forgalom-
ba hozatali engedély nélküli gyógyszer
nem promótálható, ezért orvosnak,
gyógyszerésznek, egészségügyi dolgo-
zónak sem ajándék, sem más anyagi

vagy egyéb előny nem adható. Ezek
még kilátásba sem helyezhetők ellen-
szolgáltatásként azért, hogy az orvos bi-
zonyos gyógyszereknek előnyt adjon a
receptírásnál. Promóciós ajándékként
kizárólag csekély értékű, a gyógyító
munka elvégzéséhez szorosan kötődő
tárgyak adhatók. Egészségügyi dolgo-
zóknak a gyártók támogatásával kizáró-
lag szakmai rendezvény szervezhető. A
gyógyszeripari vállalatok által támoga-
tott promóciós, vagy tudományos jelle-
gű rendezvény kizárólag olyan helyszí-
nen kerülhet megrendezésre, amely
összhangban áll a rendezvény tudomá-
nyos célkitűzésével.

Magyarországon működő gyártó kül-
földön nem szervezhet, támogathat
szakmai rendezvényt. Ez alól kivétel, ha
a meghívottak egy része külföldi szak-
ember. A rendezvényeken való részvétel-
ért pénz vagy egyéb juttatás nem adha-
tó. A vendéglátás kizárólag az utazási, a
szállás és a regisztációs költségekre, il-
letve a rendezvény ideja alatt az étkezte-
tésre szorítkozhat. Tiltott a szórakozás
célját szolgáló események (sport, szín-
ház, koncert stb.) anyagi költségeinek át-
vállalása. Az említett vendéglátás kizáró-
lag a konferenciára érkező egészségügyi
dolgozóra érvényes, az esetleg vele
érkező családtagokra nem. A gyógyszer-
ipari vállalatok egészségügyi szakembe-
reknek szánt támogatását nyílt pályáza-
ton kell meghirdetni.

A kódex orvosokra és gyógyszeré-
szekre vonatkozó kötelezettségeit szin-
tén tíz pontban foglalja össze. Szabá-
lyozza többek között, hogy kik fogad-
hatnak el nagyobb értékű (műszerek,
rendezvények szponzorálása stb.) aján-
dékokat. Ilyen például a MOK, az
egészségügyi intézmények vagy szerve-

zetek. Azok is csak abban az esetben,
ha az ajándékot oktatási, kutatási, vagy
gyógyítási célra használják. Az orvos, a
patikus kedvező tájékoztatása révén
nem ösztönözheti betegét bizonyos
gyógyszerek előnyben részesítésére. Be-
tegellátásban praktizáló orvos gyógy-
szert nem reklámozhat, például úgy
sem, hogy a készítménnyel végzett gyó-
gyító munkája eredményét laikus publi-
kum (írott és elektronikus média) előtt
közzéteszi. Kivételt képez ez alól a
szaksajtó és bizonyos megszabott kere-
tek között a tudományos ismeretter-
jesztés. Az orvos a nyilvánosság számá-
ra kísérleti stádiumban lévő szerekről
semmilyen tájékoztatást nem adhat.

A MOK évek óta érvényben lévő eti-
kai kódexét hamarosan kiegészítik a
gyógyszergyártókra, felírókra és ellá-
tókra vonatkozó új passzusokkal is.
Már élő gyakorlat, hogy az etikai kódex
gyártókra vonatkozó szabályait meg-
szegők névsorát egy orvosi és egy
gyógyszerészeti szaklapban rendszere-
sen nyilvánosságra hozzák. Székely
Krisztina, az IGY elnöke szerint e mód-
szer hatásosnak bizonyul, és visszatar-
tó ereje tényként könyvelhető el. A ha-
zai gyógyszergyártók egyesületei tár-
gyalásokat folytatnak arról, hogy a
jövőben milyen további konkrét eljárá-
sokkal (pl. pénzbüntetés) lehetne
szankcionálni a szabályok ellen vétő-
ket. Az etikai bizottsághoz bárki (ter-
mészetes személy, orvos, gyártó, intéz-
mény stb.) fordulhat panasszal, illetve
a bizottság hivatalból is indíthat vizs-
gálatot az általa észlelt visszásságok
felderítésére. Az ügyet kivizsgálják, és
a tények teljes ismeretében többségi
szavazással hozzák meg döntésüket. A
szigorúbb szabályozás érvénybe lépése
óta a bejelentések száma nem növeke-
dett, ám minőségük változott. Fél év
alatt körülbelül húsz bejelentéssel fog-
lalkozott a bizottság, ezeknek kéthar-
mada megalapozott volt, vagyis ki-
mondták a vizsgált gyártó etikátlan
magatartását.

AZ EURÓPAI GYÓGYSZERGYÁRTÓK SZÖVETSÉGE NYOMÁN

Szigorúbb lesz az etikai kódex

A négy hazai gyógyszergyártó szövetség
(IGY, MAGYOSZ, GE, VÉFE) elfogadta, és
minden tagvállalata számára kötelezővé
tette az Európai Gyógyszergyártók Szövet-
ségének új Etikai Kódexét. Ennek értelmé-
ben szigorították a gyógyszerpromóció és a
kommunikáció eddigi szabályait. 
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